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TRIBUNALE DI MODENA

Ufficio Esecuzioni Immobiliari

il giudice dell’esecuzione
COMUNICA
AI CONSIGLI DEGLI ORDINI DEI NOTAI, DEGLI AVVOCATI E DEI COMMERCIALISTI ED ESPERTI CONTABILI 

QUANTO SEGUE

A partire dal corrente mese di settembre 2018, nelle esecuzioni immobiliari viene in parte modificato il percorso procedimentale di approccio alla vendita.

In particolare, il provvedimento di fissazione dell’udienza ex 569 cpc, nomina esperto e sostituzione custode viene integrato con la nomina anticipata del notaio delegato e l’assegnazione di termine al creditore procedente per il versamento, prima di tale udienza, delle anticipazioni necessarie per lo svolgimento di tre tentativi di vendita. 

Ciò, in modo da consentire, in futuro, l’emissione del provvedimento di autorizzazione alla vendita, all’esito dell’udienza ex 569 cpc (con cui verrà nominato il secondo delegato –avvocato o commercialista- in affiancamento al notaio già nominato) soltanto nei casi in cui si sarà certi di poterla eseguire, avendo il notaio già rilasciato il nulla osta ed il creditore già anticipato le somme necessarie. 

In tal modo, inoltre, sarà possibile al GE fissare direttamente le date di vendita, dettando così i tempi della procedura.

Naturalmente, la nuova ordinanza di delega verrà adottata a partire dalla prima udienza fissata con la nuova modalità (prevista per il 23 gennaio 2019).

Al fine di consentire la verifica in dettaglio delle novità, si allega il nuovo modello di fissazione udienza ex 569 cpc (ove le modifiche sono nel paragrafo D).

MANDA alla cancelleria per la comunicazione.

Modena, 17 settembre 2018
il giudice dell’esecuzione

 Michele Cifarelli
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